

首份盲文版人大代表建议答复的故事

全国人大代表工作历史上首次制作的盲文版代表建议答复,13日送达十四届全国人大代表王永澄手中。

指尖划过起伏的盲点,心中万语千言化作一句:“我们的民主,摸得着,看得见!”

“你的代表建议,承载着盲人群众对美好生活的向往,反映了盲人群体的意愿和呼声。”中国残联维权部主任周建紧紧握住王永澄的手。

全国人大常委会代表工作委员会会同教育部、国家卫健委、国铁集团、中国残联四家代表建议承办单位,专程送交四份盲文版代表建议答复,彰显全国人大常委会高度重视残疾人全国人大代表的履职工作。四家承办单位通过王永澄代表建议的办理,进一步形成了合力,将持续推动建议落实,共同重视和参与发展残疾人事业。

王永澄是十四届全国人大代表中唯一一位盲人代表。

我国首次就无障碍环境建设制定的专门法律——无障碍环境建设法,自今年9月1日起施行。在该法的立法过程中,王永澄代表提出的意见建议得到采纳。

“此次收到盲文版代表建议答复,王永澄又成为全国人大常委会深入贯彻这部法律的第一批受益者。”周建认为,这是我国全过程人民民主的生动实践,也是新时代残疾人事业全面发展的鲜活注脚。

四家承办单位还向王永澄介绍了政策、建议办理情况,并进一步听取王永澄的意见。

王永澄建议解决盲人医疗按摩人员稳定就业问题——6月,国家卫健委、中国残联、国家中医药

管理局相关人员与王永澄面对面座谈,共同研究建议办理工作。有关部门将积极推动解决,促进盲人医疗事业健康发展。

建议为随班就读低视力学生出版大字教材——教育部支持推动教材出版单位从2023年秋季起,自起始年级逐年出版普校大字版教材,下一步将会同中国残联等有关部门继续推动融合教育。

建议出台重度残疾人乘坐公共交通工具优待优惠政策——据了解,铁路部门目前已通过设置残障人士专用席位、预留专用票额、开展残障旅客服务预约等措施方便残疾人旅客乘火车出行,下一步还将进一步完善老幼病残孕等重点旅客服务。

建议加强研发和为视障学生配置信息化盲文点显设备——中国残联将积极配合有关部门,推动加大研发投入、支持科技攻关、完善信息无障碍环境建设、做好辅助器具进校园工作,助力盲文点显设备的研发和推广使用。

“全过程、面对面、心贴心、实打实,四份建议的答复过程,体现了充分的民主。”王永澄说,这是党和国家对广大残疾人的格外关心、格外关注,体现了全国人大常委会尊重人民主体地位、支持代表依法履职的决心与担当。

今年6月28日,全国人大常委会设立代表工作委员会,保障人大代表充分履职,提高履职能力。

全国人大常委会代表工作委员会负责同志说:“代表工委加强代表议案建议工作统筹,完善代表建议交办协调机制、办理全过程沟通机制、重点督办机制,建立代表建议答复承诺事项



▲ 13日,在全国人大常委会代表工委见证下,四家代表建议承办单位分别向王永澄送交盲文版代表建议答复



▲ 13日,福建省海峡盲人按摩指导中心,王永澄正在指导盲人按摩师

跟踪落实机制,推动一件件建议转化为看得见、摸得着的民生福祉,以人大代表工作践行全过程人民民主。”

十四届全国人大一次会议期间,代表们共提出建议8314件,比十三届一次会议增加1175件,同比增长14.13%,其中,涉及加快构建新发展格局、着力推动高质量发展,增进民生福祉、提高人民生活品质,残疾人康复救助、权益保障等方面。

这其中,就包括了王永澄的建议。

当然,提建议只是人大代表履职的一项内容。履职8个多月来,王永澄在满满当当的日程里,充分、真切地感受着全过程人民民主澎湃的脉动。

3月,在庄严的人民大会堂,他出席十四届全国人大一次会议,履行全国人大代表的神圣职责。

6月,应邀列席全国人大常委会会议,他提出的针

对不同教育阶段,编写、出版盲文版、低视力版教学用书的建议,得到立法采纳。

他忘不了全国人代会、全国人大常委会会议期间全方位保障的无障碍履职体验,忘不了闭会期间更加忙碌的履职节奏;更不会忘记自己曾经跌落谷底的黯淡人生何以迎来新生……

1985年,18岁的王永澄因意外事故双目失明。学习按摩技能、开展公益培训,艰辛创业,拥抱新时代的春风,自强不息的他终于■出一条造福社会的“光明”之路。

当选十四届全国人大代表后,遍布五湖四海的残疾人朋友,以各种形式向王永澄发来信息,表达诉求。

他一一归纳,并深入调研,形成代表建议,积极为这个群体

发声。“我在黑暗中行走,才明白光明的可贵;我是盲人中的一员,更懂得他们的渴求。”

11月14日,王永澄又出发了,目的地广东。那里关心关注残疾人权益保障的人们,等着他答疑解惑。他带上了热气腾腾的四份代表建议答复,给大家送去信心和欢喜。

“一个人的发声,让约8500万残疾人的心声得以倾听,让心愿实现不再遥远。民主的通道如此通畅、高效,我有什么理由不昼夜兼程,全力以赴。”王永澄心中,已酝酿起新的调研选题。

未来,他关注的领域,还将拓展到残疾人之外的其他民生保障问题。

民主的光,照在王永澄的履职路上。为民的心,永远澄明。

(据新华社)

中华遗嘱库首推遗产管理公益服务: 被继承人可指定遗嘱执行人

即日起,在中华遗嘱库订立遗嘱可享受免费指定遗产管理人服务。近日,记者从中华遗嘱库管委会获悉,中华遗嘱库首次推出遗产管理人便民公益服务,被继承人可以指定自己信任的人担任遗嘱执行人,并履行法律上遗产管理人的职责。

遗产管理人是2021年1月1日生效的民法典中新增的一种遗产管理制度。一般情形下,继承开始后,由遗嘱执行人担任遗产管理人。记者注意到,与过去的“遗嘱执行人”相比,“遗产管理人”具备相对独立的身份和地位,可以独立处理一些事项,以维护被继承人的合法权益,减少继承过程中的纠纷。在资产较为复杂,涉及众多债权债务及委托事项时,可以考虑设立遗产管理人。

为了在实践中更好地履行民法典中的相关条款,中华遗

嘱库宣布,即日起,该机构在其所办理的遗嘱中将为遗嘱人免费提供遗产管理人标准条款建议,当事人可以自行选择是否采纳。标准条款中,被继承人可以指定自己信任的人担任遗嘱执行人,并履行法律上遗产管理人的职责。对于已经在中华遗嘱库订立遗嘱的市民,也可以申请重新订立遗嘱,并在遗嘱中添加遗产管理人条款。

前述条款一共有五套,每套有四到八条不等的条款,根据当事人的意愿不同,对遗产管理人的权利义务和职责进行了明确规定。“如果在遗嘱中指定遗产管理人,将来一旦因为遗产发生纠纷,可以直接向法院申请认定遗产管理人身份,而不必提起分割继承遗产的诉讼,法院不必对遗产范围和继承人范围进行调查,审理难度大大降低,不但更加便捷高效,

而且只需缴纳五十元的诉讼费用。”中华遗嘱库管委会主任陈凯表示,中华遗嘱库后续将根据当事人的具体情况,总结更多的标准条款,以适应不同的需求。

据介绍,中华遗嘱库是中国老龄事业发展基金会与北京阳光老年健康基金会在2013年共同启动的公益项目,旨在为年满60周岁、拥有不超过一套房产的市民提供免费遗嘱咨询、起草、登记、保管等服务,以帮助老年人解后顾之忧,传和谐家风。

截至去年底,中华遗嘱库已经为37万余人提供免费咨询服务,登记保管25万余份遗嘱。据《2022中华遗嘱库白皮书》显示,在中华遗嘱库登记保管的遗嘱中,已有1542份遗嘱指定了遗产管理人。

(据澎湃新闻)

最高检:近年来办理文物、文化遗产保护领域公益诉讼超万件

日前,最高人民检察院、国家文物局召开“依法惩治文物犯罪 赓续中华历史文脉”新闻发布会,最高人民检察院第一检察厅副厅长罗庆东在会上介绍,2021年1月至2023年9月,全国检察机关共批准和决定逮捕妨害文物管理犯罪案件1451件3192人,起诉1785件5020人,共办理文物和文化遗产保护领域公益诉讼11402件。

罗庆东表示,最高人民检察院作为全国文物安全工作部际联席会议成员单位,扎实推进联席会议各项重点任务,不断健全部门协作工作机制,持续严厉打击文物犯罪。

一是深化侦查监督与协作配合机制,通过重大案件提前介入、案件会商等方式,对案件定性、法律适用、证据固定等提出意见,确保精准打击。加强与纪检监察机关的沟通,及时移送职务犯罪线索,确保深挖彻查。

二是通过非刑罚性处置措施织密处罚法网,对被不起诉人需要

给予行政处罚、处分或者没收其违法所得的,及时将案件移送有关行政机关,做好行刑衔接工作。

三是加强检察融合履职,充分运用“刑事+公益诉讼”机制,对于破坏文物行为造成公共利益损害的,及时启动刑事、公益诉讼一体化办案机制,注重刑事检察与公益诉讼检察的衔接和协同,实现信息共享和有效监督,发挥检察一体化办案优势。2022年1月至2023年9月,全国检察机关共办理文物和文化遗产保护领域公益诉讼11402件,取得良好办案效果。

罗庆东指出,同时,各级检察机关加强与公安、法院、文物、海关等部门的通力合作,通过定期会商、涉案文物鉴定、保管和移交、信息共享、文物日常防护、交易市场监管、文物专业人才培养等方式加强协作配合,以适应新形势下文物违法犯罪的规律特点,更好打击和防范文物犯罪,携手画好文物保护“同心圆”。

(据中国新闻网)